

天下周刊

明年国考,一半职位是“苦差”

核心提示

2013年国家140多个中央机关及其直属机构招录20339人,具体职位表终于在13日正式公布。不过兴冲冲下载的职位表,也瞬间让不少考生“凉”了心。虽然2013年招录公告一早已经表示“岗位将向基层倾斜”,但见到职位表上众多看着都心寒的备注,很多考生一下还适应不过来。“这就是所谓的金饭碗?简直是史上最苦金饭碗啊!”有网友这样感慨。

在以往印象中,国家公务员几乎是“清闲”、“高薪”、“保障好”的代名词,很多人报考公务员,觉得工作轻松,而2013年的招录职位表,仅仅岗位描述一项,就和“清闲”离了十万八千里。

岗位情况 中央机关也要常年出差

一半岗位加了条件限制

国家公务员岗位,历来都是“越往上走”,学历、工作经验等条件越高。2013年的招录,省级以上党政机关录用公务员,除部分特殊职位外,全部招收具有2年以上基层工作经历的人员。在2013年中央党群以及中央行政机关中,有不少“苦差事”。

比如中央纪委、监察部机关厅市局所招的9个纪检监察职位,

无一例外都标明了“常年出差”四个字。中央党校办公厅的三个职位,则标明了“职位需要晚上值班”。水利部国家防汛抗旱总指挥部办公室所招录的一职位“需常赴抢险救灾现场,条件艰苦,适合男性”。国家海洋局更成为艰苦岗位的集合地,“能够出海”、“能够坚持节假日加班”……一半岗位都加了类似的附加条件。

国税、海关满眼是“苦差”

在以往的报考中,国税、海关两个系统招人多,门槛又相对较低,因此从来都是报考的大热门。不过2013年这两个系统的岗位能否成为“香饽饽”,还得打上问号。这是因为这两个系统岗位备注中,有半数以上岗位都在向考生传达着“苦差”的信息。

以国税系统为例,“国家级贫困县”、“欠发达地区”、“不提供宿舍”、“本单位最低服务期五年”等

备注比比皆是。连江苏国税无锡市惠山国税局所招收的一个基层分局职员岗位,也明确写上了“农村分局条件艰苦”几个字。

海关系统的备注更多也更直白。北京海关就有八个岗位明确标明了需要“24小时倒班,体能良好,住宿自理”。几乎每个省的海关都或多或少出现了“露天作业”、“工作强度大”、“体能要求高”、“经常出差办案”、“适合男性”这样的字眼。

专家分析 “苦差”增加是公务员招录趋势

“一份报纸坐半天”的公务员生活已成过去式

2013年的公务员岗位怎么苦得感觉好像加了黄连?公务员真的是“经常出差”、“节假日坚持加班”、“工作强度大”?记者13日也联系上了几位已经踏进公务员门槛的“前辈们”。这些过来人表示,无论是省还是国家公务员,都确实有比较清闲的职位,但是需要辛苦干活的也不

少,特别是基层公务员,忙起来加班加点已经成了常态。“一杯清茶一包烟,一份报纸坐半天”这样的公务员生活,已经成了“过去式”。

蔡小姐是2010年考入了南通国土局,在乡镇上当一个科员。她告诉记者,在岗位上快两年,对加班已经习惯。

新入职公务员扮演“服务者”角色

“国家将公务员岗位向基层倾斜,特别是对应届毕业生,是在尽力避免一出校门就戴‘官帽’的情况发生。”华图教育公务员考试研究专家邵君怡告诉记者,从这几年的岗位情况来看,新入职的公务员的角色更像是“服务者”。让新入职公务员在一线、基层岗位上锻炼,

有助于公务员了解基层的情况,在工作中更准确地把握政策,对公务员成长也是有利的。“清闲而高薪的工作有吸引力是可以理解的,但这种情况已经越来越少,考生们需要认识到这一点,但也同样要认识到,一线、辛苦的工作并不是没有发展前景。”邵君怡说。



4月21日,考生在2012年湖北省遴选选调生和考试录用公务员笔试湖北经济学院考点门口等待进入考场。(资料图片)

报考提醒

把握公考变化,掌握报考技巧

报名信息要准确详细 勿打“擦边球”

与往年相比,2013年职位表的说明无疑是最细致的。岗位是做什么的,专业测试考什么、怎么计分,岗位需要哪些证书,很多在职位表中就已经明确地标了出来。

人事考试专家提醒,要求细致说明岗位的透明性也越来越高,考生在报考时应该看清条件,有疑问的可以致电招录单位,千万不要冒险打“擦边球”,对于一些看起来比较虚的要求,比如较高的文字水平、计算机水平等,有条件的最好能提供佐证,以增加自己的竞争力。

档案馆要招昆虫专业 冷专业也有“春天”

以往并不受热捧的一些专业岗位选择也比往年多了很多。比如新闻专业,仅仅中央党群机关就有15个职位要新闻专业。而无论是英语还是小语种,2013年岗位都不少。

另外,一些意想不到的冷门专业也有需求。比如中国第二历史档案馆就招一个“农林昆虫与害虫防治”专业的学生,还要求研究生,主要从事档案霉防治工作。

人事专家提醒,如果自己专业很冷门,也不必灰心丧气,仔细翻看职位表,掌握好专业大类,说不定也有自己可以报考的工作。

解读

本次国考:招录比或达90:1

一年一度、被称为“国考”的中国国家公务员考试今日开始报名。此次招录人数首次突破两万人,达到20839人,比去年的17941人增加16%,招录人数和职位再创新高。据预测,今年报名人数很有可能接近200万,招录比例可能达90:1。

专业分布:财会金融法学最热

从整体看,2013年中央国家机关公务员考试最热门的几大专业依次为:财会类、经济金融类、法学类、管理类以及计算机类。其中,财会类招考人数最多达到6501人;其次为经济金融类,招考人数为5859人;排第三名的是法学,招考人数为3045人。

职位分布:税务招录总人数居首

2013年国家公务员考试中绝大部分职位都是只招1人。所有职位中,单个职位招录人数较多的是边境检查站以及海关类。其中,最多的是上海出入境边防检查总站的一个职位,共招117人。此外,外交部英语一职位招录70人,珠海出入境边防检查总站边检站科员职位招录55人,也都属于单个职位招录人员较多之列。

分单位看,这次单个招考单位招人最多的是广东国税局,共招录543人。紧随其后的也都是各地国家税务局,如四川国家税务局招录500人,山东国家税务局招录480人。分部门看,2013年国家公务员考试税务部门共招录8000多人,稳居招录总人数第一部门的位置。

政策优惠:1417个职位面向村官

这次考试有1417个职位可供大学生村官选择,约占总数的11%,比上次有大幅度增长。其中“三支一扶”“西部志愿者”“特岗教师”的特设岗位与去年相比职位数增加10倍左右,增长幅度非常大。根据新规定,大学生村官等服务基层项目人员报考公务员,既可报考定向招录的职位,也可报考其他职位,不再实行加分等优惠政策。可见本次考试为服务基层人员提供了非常大的选择空间。

近75%职位应届生可报

在考生极为关注的应届生可报考职位数方面,统计显示,2013年国家公务员考试中没有工作年限限制的职位总共有9658个,占74.86%,7成以上职位不要求基层工作经验。(综合《扬子晚报》、《新京报》、《新民晚报》)

上海亚一金店
中国驰名商标 中华老字号
我的亚一 我的唯一
地址:淇滨区裕隆购物中心一楼
服务电话:13346803456